我

市

## 外地游客直呼暖心

# 赣州公交司机关爱乘客获点赞

本报讯(甘文)"赣州还有很多美 好,快来发现呀!"近日,在山东游客袁 先生在社交平台分享的一段视频下, 赣州网友纷纷喊话,邀请各地游客来 赣州做客。视频中赣州 K2 路公交车 司机一系列专业而温情的操作,也让 广大网友直呼"这就是文明城市该有

本报讯 (康荣)7月16日,"男子高

事情发生在两天前的中午,赣州市

温天在马路上救下迷路女童"这一话题

登上抖音热榜赣州榜第一位,浏览量近

民张先生在驾车过程中看到一个小女孩

提着玩具独自在机动车道上行走,紧要

关头,他下车拦住后方车辆,这时发现小

女孩满脸通红、浑身是汗,张先生一边稳

定小女孩的情绪,一边耐心询问其家庭住

址和家长的联系方式,最终小女孩愿意上

车纳凉并提供了父母的联系方式。"这个

叔叔不是坏人,你跟着他走,他带你回

本报讯(记者刘庆元

热心车主帮助迷路女童回家

当日下午,在公交站台,一位乘 坐轮椅的女性乘客准备乘车。当公 交车到站后,司机立即起身离座,先 是将轮椅乘客稳妥扶上车安置在爱 心专座,又熟练地将轮椅固定在车 厢指定位置。到站下车时,司机再

家,你不要怕。"一路上,小女孩妈妈在电

话里进行安抚,直到平安送达。"离好远

我就看到有个孩子在马路中间来回走,

她个头比较矮小,后面的车看不到她,当

"那天中午我家孩子见爷爷奶奶在

时情况很危险,我就赶紧把车横停,孩子

干活,就独自出门去找妈妈,一个人大

约走了半小时才被张先生发现并救下,

接到电话时我们都被吓了一跳。我很

感谢他,以后我们也会吸取这样的教

训,加强孩子安全方面的教育。"孩子父

的安全最重要。"张先生回忆道。

亲感激地说。

主动上前帮忙,两人默契配合完成

视频发布后,不少赣州市民在评论 区分享类似经历:"我推婴儿车坐公交 车时,司机都会主动帮忙""老人上车 时,司机总会多等一会儿"……

自然流露的关怀特

别打动人。"袁先生 说,看着这一幕,他 心里头暖暖的,对赣 州这座城市也留下 了深刻的印象。



## 外卖骑手挺身扶起摔倒老人

本报讯 (禹轩)"为热心肠的'外 卖小哥'点赞。""好样的,这一举动值 得我们学习。"近日,大余县外卖骑手 扶起摔倒在地老人的一则视频在网 络上引发关注,网友纷纷留言点赞。 原来,外卖骑手谢光明取餐时看见一 位老人连人带车歪倒在路上,关键时 刻,他毫不犹豫冲过去扶人,恰好路 过的骑手曾宽也立即停车加入救 援。两位骑手默契配合,一人搀扶老 人至安全区域,一人扶起电动车并收 拾散落物品。在确认老人仅受轻微 擦伤且意识清醒后,他们才放心离

开,继续投入紧张的送餐工作。

"扶老人困局"由来已久,但谢光 明和曾宽用实际行动给出了一个暖心 的答案。"我们觉得这是一件很小的事 情,今后遇到了还会做。"面对夸奖, 谢光明和曾宽表示,外卖骑手这个行 业东奔西走,有人需要帮助时,他们都 会出手相助。

近年来,大余县着力打造"新锋课 堂"平台,以灵活机动的"流动课堂"为 主要形式,提升新就业群体在参与基 层治理中的应急处突能力,为基层治 理注入"骑行力量"。

### 本报讯(记者刘元元 实习生赖麒 妍)日前,我市发布雷锋车队司机志愿者 招募公告,向社会公开招募雷锋车队司机

此次招募志愿者须满足的条件为:热 爱公益事业,具有强烈的责任心和奉献精 神;持有C2及以上驾驶证,驾龄满2年,无 重大交通事故记录;严格遵守车队管理制 度,服从统一调度和安排;车辆外观良好、 内饰卫生整洁,已按规定购买交强险及相 关商业保险;自觉维护赣州城市形象,不利 用志愿者或工作人员身份从事与服务不相 关的活动。

志愿服务期间,雷锋车队将为志愿者 提供基础物资支持、车辆专属保障和嘉许 激励待遇。志愿者因用车产生的费用需自 行承担。

此次招募采取线上报名的方式,符合条 件的个人登录赣州志愿平台,如实填写相关 报名信息。报名遵循自愿原则,不收取任何

据了解,赣州雷锋车队秉承千年宋城 的文化底蕴和客家人的热情好客,主要为 在赣州举办的重大活动、重大赛事、重要 考试以及突发事件应急处置等提供公益 性保障和服务,给外来客商、四方宾朋和 本地有需要的人群以安全、舒适、高效的 爱心出行帮助,打造流动的志愿服务赣州

# 招募雷锋车 司 志 愿者

深

550万次。

通讯员郭洪福)"幸好卫生院 办起了医养结合服务,免除 了我们的后顾之忧,这里的 护工比我们自己都更有耐 心,服务也更周到。"近日,于 都县罗坳镇塘头村村民肖萍 到镇卫生院看望在此康养的 婆婆,温馨环境和周到服务 让她心中多了几分踏实与笃 定。这是该县创新医疗养老 服务衔接模式、丰富养老服 务供给带来的民生利好和喜

去年,该县依托省级公 立基层医疗机构延伸开展 养老服务项目,选择基础较 好的罗坳镇卫生院先行先 试建设院内医养中心,首开 先河开办集康复治疗、生活 照料、安宁疗护、养老服务 于一体的医养结合型服 务。该医养中心经过一段 时间的试运行,于今年2月 正式启用,现已累计收住老 人38人次。

截至2024年底,于都县 60周岁以上人口近17万人, 占总人口15%左右。近年 来,该县逐步打通养老、医疗

卫生、医保之间的政策壁垒,形成多渠 道、多方位支持医养结合发展的政策体 系。同时,该县因地制宜创新"养中设 医""医中带养""社区医养"的医养融合 模式,着力打造"一刻钟"健康养老服务 圈,助力健康养老。

针对居家养老人群的保健需求规 划新建一批社区卫生服务中心,医护人 员进驻居民住宅小区,百姓"楼上养老、 楼下看病"的居家健康养老愿景逐渐落 地。实施居家和社区基本养老服务提 升行动,筹措补助资金538.5万元设置 家庭养老床位460张,将智能监测、智能 定位、智能照明、智能报警等项目列入 居家适老化改造,提供助医、陪护等综 合性服务。依托第三方智慧平台,该县 在全县推广"互联网+护理"平台,采取 线上预约、送医上门的方式将护理服务 延伸至老年群体家中。

当前,于都投入近3亿元对全县公 办养老机构实施改造提升,推动实施医 疗用房与养老用房同规划、同部署、同 推进、同落实,嵌入式医养结合点建设 覆盖到全县26家养老机构。





↑日前,国网会昌县供电公司的 电力工作人员正在县文武坝镇晨光 村,进行不停电更换导线作业。进入 夏季以来,该公司启动电网迎峰度夏 应急预案,工作人员坚守一线巡检、 抢修,保障供电安全。

吕春华 摄

←近日,南康区市政工人在检 修蓉江沿河路灯,确保市民夜间出行

安全。

特约记者杨晓明 摄

## 兴国设立"吹哨资金"提升服务效能

本报讯(记者陈缘缘 通讯员邓君 黃林森)新装的路灯照亮夜归路,更换的 健身器材保障安全锻炼,堵塞的污水管道 快速疏通……近日,兴国县的居民发现, 身边困扰生活的"小麻烦",解决起来更快 了。这背后,是兴国县创新"吹哨资金"机 制与网格化管理深度融合带来的新气象。

在该县长征社区丰禄园小区,居民李 大爷指着干净的路面感慨:"以前这污水 横流,臭气熏天! 跟网格员反映后,施工 队就来了,没几天就动工维修了,现在进 出小区干净多了!"原来,社区网格员走访 时发现这个无物业小区污水管道老化堵 塞,问题上报后,社区立即"吹哨"。该县 相关部门迅速响应,核实情况后第一时间 拨付"吹哨资金",仅用了10天便完成管道 更换和路面修复。

据悉,"吹哨资金"是兴国县为解决 群众身边急难愁盼"微实事"设立的专项 资金,聚焦道路修缮、设施维护、环境整治 等小切口问题。与之紧密配合的,是覆盖 全县的精细网格体系。每个网格配备专 兼职网格员,如同基层治理的"神经末 梢",日常巡查、主动收集民情。一旦发现

问题或接到诉求,社区即刻"吹哨",相关 职能部门闻"哨"而动,须在规定时限内认 领、解决。

该县南门社区丁字街背街小巷的蜕 变,是这套机制高效运转的又一例证。 居民吕常桂反映的水沟黑臭、路面未硬 化问题,通过"社区吹哨",仅一周时间 便整治到位。"我们每天巡查,和居民聊 天就是最好的信息来源。"网格员吴荷英 说,"快速解决脏乱差,居民都为这速度 和效率点赞。"

为确保资金用在刀刃上、好事真正办

好,兴国县建立了严格的监督机制:每一 笔"吹哨资金"的申请、使用、验收全程留 痕并公开,接受群众监督;对已完成的"微 实事"定期回访,用群众满意度检验工作 成效。

"我们将持续优化机制,突出办理'微 实事'的好与快,惠及更多百姓。"兴国县 委社会工作部相关负责人表示,"'吹哨资 金'+网格化"的核心是让诉求响应更快、 解决更实,切实提升群众幸福感。

如今,兴国县通过"小事吹哨、资金 报到、网格联动、快速见效"的模式,不 断解决群众急难愁盼、提升基层微治理 效能。一件件落地有声的民生"微实 事",不仅扮靓了生活环境,更温暖了民 心,共同绘就出一幅触手可及的幸福新 图景。

## ≝ "码"上帮办

## 社会考生能异地高考吗?

近日,有网友在问政赣州平台反映,他是广东省的户 籍,能否用社会考生的身份报名江西省的高考,他曾打电 话给寻乌县教体局的人,但工作人员告知没有本地的学籍 不能报名参加考试。

针对该网友的疑问,寻乌县教体局工作人员答复说, 根据江西省2025年普通高校招生报名条件规定,遵守中华 人民共和国宪法和法律、高级中等教育学校毕业(包括普 通高中、中专学校、职业高中、技工学校毕业生,以下简称 "高中毕业生")或具有同等学力、身体状况符合相关要求, 并具备下列条件之一的人员可在江西省申请报名:具有江 西省户籍(家庭户口时间不晚于2024年9月30日,集体户 籍不晚于2023年9月30日);外省户籍在江西就业人员随 迁子女,已取得江西省高中阶段学籍并实际就读一年以上

(入学不晚于2023年10月);外省 户籍具有江西省中专、技工学校连 续3年学籍的2025年应届毕业生; 在江西省定居的外国侨民或在江 西省高中毕业的港澳台籍考生。

(记者曾艳华)



## 大爱无言彰显本色

记异乡守护精神病患的退役军人罗光军

在许多人面对精神疾病患者仍心存恐惧与疏离之 时,一位老党员、退役军人罗光军,却用十余年的默默坚 守,在异乡为精神病患者罗某煜撑起了一片温暖的天 空。近日,记者特地采访了罗光军,倾听其大爱无言背后 的暖心故事。

2017年6月,一起匿名举报打破了罗光军平静 的生活。举报称上犹县水岩乡龙门村罗光军带同村 精神病患者罗某煜赴广东某神经医院治疗后,近些年 音讯全无,怀疑罗某煜遭遇不测。上犹县公安局水岩派 出所民警紧急赶赴广东调查。令人动容的是,民警见到 的并非举报描述的惨状,而是面貌焕然一新的罗某煜 -曾经在老家衣衫褴褛、蓬头垢面翻捡垃圾的他, 如今衣着整洁、精神焕发。

这个实地调查不仅彻底洗清了对罗光军的怀疑, 更让民警们亲眼见证了一段超越血缘的守护。早年, 罗某煜父母相继离世,受刺激后,罗某煜精神失常,生 活不能自理。在广东省东莞市第七人民医院当保安的 罗光军一次回乡省亲时,从村民口中了解到罗某煜的情 况。回到医院,罗光军又向医院领导和医生汇报了罗某 煜情况,在院方的鼓励下,2009年,罗光军回乡把罗某 煜带到东莞市第七人民医院接受治疗。十余年间,罗 光军在广东为罗某煜洗衣、做饭、煎药,日夜照料,用行 动诠释着何为无私与大爱。

这份守护背后是沉重的个人牺牲。为照顾在广东的 罗某煜,罗光军十余载仅回家过了一次春节。面对妻儿 的埋怨、孙辈成长中自己长期的缺席,他心怀愧疚却义无 反顾。"图他什么?值吗?"面对这样的追问,他选择用行 动回答——坚守源于一名老党员、一名退役军人无私奉 献的初心和信念。

从被误解到赢得家乡父老的由衷敬佩,再到获得社 会的广泛关注与持续关怀,罗光军的故事犹如一面镜 子,映照出共产党员最本真的品格。他在异乡角落的无 声付出,照见了精神病患者被社会关爱、温柔以待的光 明路涂。

如今,这份守护,也持续受到社会各界的关怀与接 力。 得知罗光军事迹后,广东省东莞市中堂镇辖区民警、 居委会、医务室等相关人员,经常到罗某煜的住处,为他送 去慰问品,并详细询问了他的生活状况、治疗进展和康复情 况。谈起近年来对罗某煜的关心帮助,东莞市公安局中堂 分局东泊派出所所长陈放平说:"我们被罗光军的精神感 动,希望这份爱能够接力下去。"

从一个人的坚守到一群人的接力,这条爱的传递链正 在无限延伸。